

南阳市住房和城乡建设局

关于对市政协七届二次会议 第 72365 号提案有关内容的回复

市公安局：

“人民北路高架桥下花坛改造为停车场”的提案收悉。

现回复如下：

为优化营商环境，破解南阳中心城区停车难、找位难、管理乱的“两难一乱”问题，根据市委、市政府工作指示精神，市住建局负责建设，中心停车场特许经营企业南阳城投智慧停车管理有限公司负责南阳市中心城区停车场的建设及运营，针对您提出的“人民北路高架桥下花坛改造为停车场”中的建议，我们非常赞同。

现对市中心城区停车场建设中涉及市住建局的工作汇报如下。

一、研发运行“宛美停车”小程序，推进智慧停车场建设，实现全市停车“一张网、一张图”。由南阳城投智慧停车管理有限公司建设完成全市统一的智慧停车管理平台，该平台于2023年1月投入使用，截至目前已服务车辆约900万辆次，车辆累计停放时长约905万小时，运行状况良好。

平台主要功能包括：路内停车管理、路外停车场管理、充电

桩管理、收入清分结算管理、大数据展示、停车诱导管理、停车场余位查询、停车场导航、车位预约、发票开具、共享单车管理等智慧化功能，推进城市数字化、智慧化建设。

二、推进路内外停车泊位智慧化改造，提高停车泊位周转率。对全市范围路内外停车泊位规划、地磁安装、停车位编码等进行部署实施，目前已完成汉冶东路、南都路、仲景路、中州路、工业路、七一路、卧龙路、车站路等 11000 个泊位改造建设，截至 2023 年底已完成投资 3483 万元，该项工作仍正在有序推进；更新撤换封闭停车场信息公示牌、停车场指示牌 561 块，提升了服务质量，加强公共停车资源配置，让办事车辆“即停即走”，提高车位周转率，调节供给关系，满足更多群众办事停车需求。

三、推进新建停车场建设，增加停车泊位

1、地下永久停车场建设

根据城市更新提质建设三年行动计划，2022—2023 年全市计划建设 9 处地下永久公共停车场，增加停车泊位 5000 个。推进重点区域停车泊位建设，从根本上解决行政服务中心、医院、商场、学校等重点区域的停车难问题。在商超、学校、医院等周围区域建设地下停车场或立体停车场，如中心广场停车场、中心医院西侧停车楼等项目。目前中心广场、人民公园、平安游园地下停车场已主体完工，回填土完毕，正在进行绿化，设备安装等工作，拟投资 114680 万元，至目前已完成投资 45890 万元。

2、地面停车场建设

与各区政府及下属社区紧密联系，深入调查，充分利用边角地及临时闲置用地等场地建设地面临时停车场或立体停车场整合停车资源，截至 2023 年底已在滨河路龙泉阁南门、校场路与独山大道口交叉口西侧、独山大道与张衡路交叉口西南角，独山大道中泰豪生酒店北侧，独山大道六六顺酒店门前、独山大道与如意路交叉口东侧、人民路公园南门东侧、车站路与光武路交叉口东北角、光武路与工业路交叉口西北角小公园北侧、工农路护城河南侧等边角空地位置新建地面停车场 39 个，增设停车泊位 3105 个，完成投资 3176.8 万元。并配套安装充电桩等基础设施，现已建成直流充电桩 236 台，充电桩 353 把，每天可满足 1400-2100 辆车充电，安装停车诱导屏 7 处。后续将持续与各区政府及下属办事处、社区对接，充分利用闲置土地修建地面停车场，改善停车环境。

3、2024 年公共停车场建设

深挖停车资源，扩大停车设施有效供给。会同市停检服务中心、市城投智慧停车管理有限公司，对接市城管、住建、规划、机关事务服务中心等部门，对全市的商超、公共场所、住宅小区、机关、企事业单位停车场深入排查，进一步澄清底数，将停车泊位数据全部接入平台管理，通过实行错时开放、有偿使用、利益分享等方式实现泊位共享，增加城市停车设施供给，提高停车设施使用率。

同时路内停车泊位收费管理条件已具备，2024年市住建局将积极与市相关部门沟通，推进路内停车泊位收费运营管理，届时路内停车泊位周转率将得到显著提升，市民群众出行停车难问题也将得到有效缓解。

2024年拟开工建设申伯大道、市第一体育中心等11个公共停车场项目，新增停车泊位约5000个。

《南阳市公共停车场建设与管理条例》经南阳市第七届人民代表大会常务委员会第六次会议于2023年8月25日审议通过，河南省第十四届人民代表大会常务委员会第五次会议于2023年9月28日审查批准，现予公布，自2024年1月1日起施行。根据《南阳市公共停车场建设与管理条例》的相关规定，公安机关是公共停车场监督管理工作的主管部门，开展公共停车场巡查、检查等具体管理工作，负责道路停车泊位的规划、设置和监督管理。自然资源和规划部门负责公共停车场规划的管理工作。住房城乡建设部门负责公共停车场建设的管理工作。接到贵委员的提案后，我局与市公安局、市自规局对接，商议方案并按建设工程基本程序推进具体事宜。

再次感谢您对住建工作的关心与支持，请持续关注我们工作的进展，欢迎多提宝贵意见和建议。

2024年7月25日

